# 深行地水 创建特刊

2016年2月4日 星期四 责编:王艳华

策划: 高喜东 梁国正 统筹: 王 静 张义长

## 召陵区: 多措并举提升城市管理水平

#### □文/图 本报记者 吴艳敏 实 习 生 姚晓晓

"城市三分在建,七分在管。"一座城市,只有市民家门口洁净美丽、秩序井然,才能充满活力、焕发魅力、产生凝聚力。

整治老旧社区、背街小巷、城乡接合部等区域"脏乱差"都由城管来管理,城市的和谐发展需要健康文明的环境,作为城市文明维护的主力军,城管工作纷繁复杂,覆盖了社会生活各方面。在今年全市两城同创活动中,召陵区城管部门以打造"大城管"格局为平台,不断创新管理模式,夯实城市管理基础,提升城管执法和服务水平。为创新城管服务执法理念,召陵区城管办制订了多项措施,打造服务型执法队伍。

#### 上路执勤 街道环境有了明显改观

1月31,记者来到召陵区解放路北段,看到执法人员正在管理流动摊点,督促他们到合适的地点经营。执法队员说:"菜场周边以及几条繁华路段都要管理,不然,会影响到市民正常上下班。"

在人民路东段光明路农贸市场口,执法队员对一些路边经营的商贩进行劝阻。一位商贩们不好意思地说:"我们现在就往里挪。"另一位过去经常把水果摊摆到人行道上的老板笑着对执法队员说:"你们双休日都在上班,你们放心,我以后不会再把东西摆到路边卖了,你们真辛苦。"

根据辖区的市容环境管控热点和难点, 在日常巡查人员班则提前进入路段管控,既 有效填补了执法力量的空白, 又形成无缝对 接。根据工作重点,不断建立起了大队管区 -中队管片——巡查管段——队员管点, 纵向到底、横向到边、全覆盖、网格化的管 理体系,全面落实路段队员步行上岗、常规 管理,巡查队员机动巡调整机构职能,由综 合执法转变为专业执法与综合执法相结合, 做到专与综、分与合的和谐统一。实行错时 管理的弹性工作制和"三位一体"四级督查 办法,实现了管理上的无缝对接。重点加强 了人流量较大区域占道经营的管控和查处力 度,确保执法力量在时间和空间上的全覆 召陵区城管综合办、夜市办主任邢兰亭 告诉记者:"接下来,针对春节期间菜市场附 近乱设摊现象,各中队还将进一步采取提早 定点管理时间和不定期整治等方式进行管

召陵区城管综合办、夜市办主任邢兰亭说:"现全区推行'无休'执勤,每天从早上7点到晚上9点都有执法人员在马路上工作。每个路段的人员都是每天两班倒,真正实现了城管时间无空当,城管执法区无盲区。"召陵区通过这样管理推行以来,广大市民感受到了这段时间以来街道面貌发生的变化。家住人民路翟庄附近的翟晓林告诉记者:"因为附近有两三所学校,以前一下班路边的摊贩就把摊摆到了路上,恨不得把摊放到你面前才好。最近一段时间下午下班时候周边都有人管理了。路边摊点少了,回家的路也好走多了。"

多了。"
"为保证执勤效果,我们每天不定时对人员到岗情况、辖区管理情况进行检查,检查中发现的问题立即通知,并要求在第一时间解决、回复,实现即查即改,取得了显著的成效。"邢兰亭告诉记者,他们还明确将执勤列入日常考核的重要内容之一,增强全体工作人员的责任心,促进各街巷管理,将管理工作实现常态化。









①便民服务中心服务商户。 ②城管执法人员清理路面垃圾。 ③城管执法人员清理占道经营。 ④工作人员正在高空作业。

### 网格化管理 实现城市管理全覆盖

"以前基层城管工作是'追着查',现在则是'随处盯',数字化城管平台让指令更明确、反应更灵敏。"邢兰亭告诉记者,召陵区将城区划分为若干单元网格,逐步落实监督下沉到网格、责任分解到网格、任务处理到网格的城市综合管理机制,有效缓解机构重叠、职能交叉、效率低下的问题,综合管理效率明显提高。

自 2013 年 8 月,召陵区启动"数字化管理"平台以来,数字化、智能化优势有效助推了城管工作向"系统、严密、精细、长效"转变。如今,"数字化管理"中心平台一接收到案件,立即第一时间将案件派遣至相

关责任单位,责任单位指派工作人员前往核查处理,待处理完毕后,将处理信息反馈至中心进行结案。从发现问题到上报问题、立案、确认责任单位,再到下派处理的过程不过几分钟。

邢兰亭告诉记者:"针对现场巡查发现的 各类问题,区城管综合办将现场研究整改方 案,即时通报并督促限时整改,尽力做到 '现场发现,当场解决',并定期考核各区块 城管工作,暴露城市管理工作各方面薄弱环 节问题,力争把问题消灭在萌芽阶段。"目 前,召陵区依托网格化管理,将城管队员下 沉到网格,充分发挥城市管理中城管的骨干 和街居的主体作用。城管队员接受大队和街 道的双重领导,解决了只靠城管单独管理、 不接地气、违章行为易于反弹的问题;同 时,加强内部管理,出台了相关制度,规范 了执法行为。

在召陵区,召陵区城管综合办推行了精 细化网格管理,消除了占道经营、出店经 营、流动经营等顽疾。

"我区采用单元网格管理办法,将城区划分为四个工作片区 19个万米单元网格,将城 管队员下沉到万米单元格,定死责任,城管 队员通过手机、对讲机将发现问题及时报送 到指挥中心,把城管事件在市信息采集员发 现问题之前予以消除,使城市管理范围不留 死角、不存空档,真正实现了城市管理全城 区覆盖。"邢兰亭说。一般案件处理不超过五 分钟到现场。据初步统计,全区有76%以上的 城市管理问题被城管队员及时发现处理,市 派发案件占立案案件的24%。

#### 搭建沟通平台 加大城市管理力度

"做好城市管理,提倡公众参与是关键, 是最终落脚点。"邢兰亭告诉记者,召陵区先 后投资80万元设立了召陵城管便民服务中心 和召陵区城管网,搭建城管与市民沟通的平 台。充分发挥"12319"城管热线、领导接访 日的作用,及时、妥善、负责地处理和反馈 群众反映强烈的城管问题。

在文明宣传工作上坚持以"建设幸福和谐新城市"为导向。"城市发展是'三分建、七分管',而管理重在坚持,贵在长效,这不仅需要一个部门的努力,更需要各部门协调配合和广大市民的广泛参与。"邢兰亭告诉记者,打造"大城管"格局,要全面完善长效管理机制,让每个人都成为文明创建活动主体,"只有城市管理整体上给力了,才能从根本上保证城市的文明程度不断上升。"

#### 常态化管理 提升城市整体形象

2015年,光明中路升级改造工作完成。 仅用五天时间就完成了光明中路304间门面房 前私搭乱建铁皮棚屋11870平方米的拆除工 作。在最短的时间内完成了光明中路硬化等 项目。

在万祥街、八一路、尚武街、漓江路、 人东一巷、人东三巷、光明南路、滨河路、 光明中路开展私搭乱建集中拆除行动中,先 后拆除私搭乱建违法建设2.8万平方米,彻底 解决了市区私搭乱建影响市容和安全问题。 在夜市管理中,落实了"一严禁、二规范 九统一"要求,夜市有烟烧烤整治工作获得 全市第一名。按照堵疏结合原则,设立了六 个临时便民摊群。协助召陵镇、邓襄镇拆除 违法建筑14320平方米。规范设置多处临时市 场和早、夜市,以及节庆、季节性等临时便 民摊点,有效解决了城市管理中长期困扰的 "马路市场"和"流动摊贩"难题。在人行道 上规划了部分停车位。以城管服务热线、市 长热线、市长信箱举报案件办理为载体,对 各类信访案件及时接处,共办理各类案件300 多起,办结率100%。

"在过去的工作中,取得了一些成绩,但是在以后的工作中,我们将继续常态化管理。特别是数字化城市管理,它是城市管理向综合化、精细化方向发展迈进中的一个新生事物,是进一步优化城市管理体制机制,提升城市管理效能的有效载体。为做好城市管理工作,我区将进一步推进数字城管化指挥平台建设管理,逐步形成'城市管理数字化、监管执法联动化、社会服务载体化、考核评价科学化'的数字化城管新格局,让城市更美丽,让市民更幸福。"邢兰亭说。